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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ПОЛІЦЕЙСЬКИХ 
В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ ЗІ СПЕЦИФІЧНИМИ УМОВАМИ  

НАВЧАННЯ ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ 

Косаревська О.В., кандидат педагогічних наук, доцент 
старший науковий співробітник відділу організації наукової роботи 

Одеського державного університету внутрішніх справ, 
Витяганець О.І., директор загальної бібліотеки 

Одеського державного університету внутрішніх справ 

Введення воєнного стану в Україні 24 лютого 2022 року спричинило певні 
психологічні та педагогічні ускладнення умов в організації всієї системи ві-
домчої підготовки майбутніх працівників Національної поліції України у за-
кладах вищої освіти (далі ЗВО) зі специфічними умовами навчання, що від-
носяться до системи МВС України. Це спонукало активізацію сучасної нау-
кової думки у наступних напрямках:  

- удосконалення професійно-психологічної підготовки поліцейських в
екстремальних умовах (І.В. Жданов, О.О. Євдокимова, О.В. Тимченко, 
Д.В. Швець та ін.); 

- проблематика освітньо-наукової діяльності ЗВО системи МВС Укра-
їни (А.І. Берендєєва, К.Л. Буганчук, О.Є. Користін, М.В. Корнієнко, 
Д.В. Швець); 

- професійна підготовка поліцейських з надання психологічної допо-
моги різним верствам населення, які постраждали від військової агресії рф 
(М.О. Боровик, Б.П. Лукін, Н.С. Лозинська); 

- суспільна значущість морально-психологічної підготовки курсантів в
нестандартних ситуаціях (І.В. Клименко, Н.С. Полудьонова та ін.); 

- роль тактичної медицини в системі підготовки курсантів ЗВО систе-
ми МВС України (В.О. Найда, А.О. Топчій); 

- зміцнення кадрового потенціалу Національної поліції України
(Н.В. Артикуца, К.О. Ващенко, С.М. Гусаров, Ю.В. Ковбасюк, Ю.П. Сурміл); 



62 

- актуальні проблеми кримінального та кримінально-процесуального
права в період військового стану (Л.М. Кулик, В.О. Меркулова, В.В. Рома-
нюк, Г.К. Тетерятник та ін.), 

Спираючись на останні дослідження юридичної, психологічної, педагогі-
чної, соціологічної науки стосовно шляхів удосконалення професійної підго-
товки майбутніх фахівців правоохоронної сфери діяльності в умовах воєнно-
го стану дають нам підставу стверджувати, що професійна підготовка курса-
нтів ЗВО системи МВС України являє собою самостійну площину у загальній 
системі формувань професійної готовності поліцейських виконувати покла-
дені завдання в умовах воєнного стану в Україні.  

Ми цілком погоджуємося з думкою автора Д.В Швеця, що професійно-
психологічна готовність поліцейського в умовах воєнного стану не з'являєть-
ся миттєво, а формується в процесі професійної підготовки [6, С. 272]. Акту-
альність цього напрямку дослідження не викликає сумніву. 

Слід зазначити, що основними факторами, які впливають на психологіч-
ний стан особистості курсанта ЗВО зі специфічними умовами навчання в пе-
ріод воєнного стану, на нашу думку, є наступне. 

По-перше, це зміна «мирного розкладу» організації навчально-виховного 
процесу, що призводить до: 

- підвищеної психологічної напруженості стосовно особистої небезпе-
ки під час повітряних тривог; 

- збільшення фізичного навантаження, а саме скорочення часу відпо-
чинку (сну); 

- переривання запланованих аудиторних занять та відведеного часу на
самопідготовку, що впливає на якість теоретичної підготовки, а також запла-
нованих виховних і наукових заходів; 

- поширення змушеної форми он-лайн спілкування, що обмежує осо-
бистий психологічний контакт курсантів з суб’єктами організації навчально-
виховного процесу та залучення здобувачів вищої освіти до науково-
дослідної роботи. 

По-друге, це поява нового компоненту тривожності за рідних і близьких, 
особливо якщо вони знаходяться за кордоном або на окупованій території, 
що ускладнює звичайний режим спілкування з ними. 

По-третє, це можливе підвищення рівня конфліктності у курсантському 
середовищі, що залежить від особистісних якостей та вміння опановувати 
свої емоції в складних нестандартних умовах. Як зазначає автор О.О. Євдо-
кимова, використовуючи новий термін психологічної науки «надійність осо-
бистості» в екстремальних умовах залежить від моральних, вольових харак-
теристик особистості [3, С. 86]. Дієвими засобами у формуванні якісних ха-
рактеристик особистості курсантів, на наш погляд, будуть: постійний психо-
логічний супровід та обмін інформацією між всіма суб’єктами навчально-
виховного процесу закладів вищої освіти системи МВС, стосовно випадків 
психологічної напруженості окремих курсантів, стану взаємовідносин в ма-
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лих групах; особистий приклад позитивної поведінки курсових офіцерів; рів-
номірний розподіл обов’язків між курсантами по забезпеченню внутрішнього 
розпорядку життєдіяльності навчального закладу; своєчасне заохочення доб-
росовісних курсантів. Все це буде сприяти формуванню таких якостей, як: 
дисциплінованість, відповідальність, взаємодопомога у складних ситуаціях. 

По-четверте. Окремим аспектом, на нашу думку, виступає недостатня обі-
знаність керівного складу атестованих співробітників (особливо курсових 
офіцерів, які більш за всіх наближені до курсантів), у специфіці саме кризової 
та екстремальної психології, яка в нагальний час потребує впровадження нових 
форматів психологічного спілкування, які спрямовані на особистісно-
диференційований підхід до кожного курсанта. Тому доцільним, на наш пог-
ляд, є надання методологічної допомоги в рамках службової підготовки, з боку 
практикуючих психологів, що працюють в підрозділах Національної поліції. 

По-п’яте. Покликом сьогодення виступають нові моделі організації мора-
льно-психологічної підготовки ЗВО системи МВС України. Так, автор 
Н.С. Полудьонна наголошує на необхідності розширення особистісно-
формуючого простору освітнього процесу, за рахунок його гуманізації, єдно-
сті навчання і виховання, анонсування прийомів самовиховання [5, С. 130]. 

Як зазначає автор І.В. Клименко, важливими моральними якостями на 
шляху громадянської зрілості особистості курсантів слід вважати: світогляд-
ну переконаність у загальних моральних принципах, стресову стійкість під 
час виконання професійних обов’язків, особисту відповідальність[ 4, С. 24]. 

На підставі вищевикладеного ми дійшли наступних висновків 
1. Професійна підготовка майбутнього фахівця правоохоронної сфери

діяльності у ЗВО системи МВС в умовах воєнного стану являє собою сукуп-
ність взаємопов’язаних елементів: правової, соціально-гуманітарної, інфор-
маційно-технічної, тактико-спеціальної з елементами тактичної медицини, 
морально-психологічної, фізичної та вогневої підготовки здобувачів вищої 
освіти, спрямованих на досягнення педагогічної мети – підготовки інтегрова-
ного фахівця відповідно до європейських стандартів підготовки поліцейських 
кадрів. 

2. Основними векторними завданнями всіх суб’єктів організації навча-
льно-виховного процесу закладів вищої освіти зі специфічними умовами на-
вчання, що відносяться до системи МВС в умовах воєнного стану, на наш 
погляд, виступає: 

- організація дієвої взаємодії між всіма вищезазначеними суб’єктами
по усуненню психологічних ризиків з метою покращення психологічного 
стану особистості здобувачів вищої освіти; 

- спрямування освітньо-виховного процесу на особистісно-
диференційований підхід до кожного здобувача вищої освіти; 

- формування національної професійно-правової свідомості курсантів,
з метою розвитку суспільно-значущих якостей (відданість своїй країні, гото-
вність служити своєму народу у забезпечення законності та правопорядку на 
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шляху виборювання свободи та незалежності, відстоювання національної 
єдності). 

- в межах освітньо-наукової діяльності під час воєнного стану в Україні
визначати пріоритетність дослідження механізмів взаємодії підрозділів Наці-
ональної поліції України з військовими формуваннями, органами місцевого 
самоврядування, різними верствами населення, міжнародними інституціями в 
рамках забезпечення публічної безпеки і правопорядку на всій території 
України. 

3. Воєнна агресія рф обумовила вимушену передислокацію окремих ЗВО
системи МВС (приміром, Херсонського факультету ОДУВС). На наш погляд, 
вкрай важливим завданням постає створення максимально доброзичливого та 
комфортного психологічного клімату для тимчасово переміщених здобувачів 
вищої освіти, а також науково-педагогічного складу цих навчальних закладів. 
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